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LINGUA PORTUGUESA

Texto 1 - Uma lei que pegou?
Nilcéa Freire

Diz a tradicdo popular brasileira que tem lei que
pega e lei que ndo pega. Pegar ou ndo pegar reme-
te, antes de tudo, a saber, se 0 novo regramento
é incorporado aos cédigos de conduta da sociedade
ou ndo. Nesse sentido, a “Maria da Penha” é vito-
riosa, ela pegou.

Desde sua sanc¢do (2006), o tema da violéncia
contra a mulher — cuja invisibilidade foi combatida
anos a fio por movimentos feministas e de mulheres
— virou pauta recorrente na imprensa, agenda obriga-
téria entre operadores do direito e profissionais
da seguranca publica, fenbmeno editorial (mais
de dez livros publicados) e inspiracdo para sambas
e cordéis. Violéncia contra a mulher virou conversa
de botequim.

A questdo invadiu o imaginario social. Outro dia,
uma menina de nove anos, aluna da rede publica,
perseguida por um menino que a ameacava, reagiu:
"Cuidado, vou te botar na Lei Maria da Penha!”. Nao
h&d exemplo melhor do quanto essa lei penetrou
na dimensdo do simbdlico no tecido social do pais.
Foi estabelecida a regra moral quanto a violéncia
de género: a Lei Maria da Penha é a regra.

Ao celebrarmos hoje o primeiro aniversario da
lei, temos um imenso horizonte de desafios e dificul-
dades pela frente, mas uma rica e inédita experiéncia
— e cabe a todos avalia-la. Desafios e dificuldades,
alias, historicamente previsiveis, pois esse tipo
de violéncia se assenta em uma estrutura social
ainda machista e patriarcal.

Os desafios, porém, sdo tdo grandes quanto o
patriménio conquistado até aqui — que ndo é pouco.
Mas poucas foram as iniciativas no ambito dos Judi-
ciarios estaduais para criar os Juizados Especiais
de Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher,
previstos na lei. Cabe ressaltar que a sua criagéao,
por forca da Constituicdo e da estrutura federativa
do Estado brasileiro, esta corretamente colocada
no texto legal e muito depende da presséo social e
da sensibilidade dos Tribunais de Justi¢ca estaduais.

Num esforco de monitorar a implementacéo
da lei, a Secretaria Especial de Politicas para
as Mulheres (SPM) demandou informacdes estatisti-
cas aos TJs de todos os Estados.

O resultado alcancado até agora nos permite
afirmar, a partir de retorno de 50% das informagdes
solicitadas, que é desigual a implementacdo da lei
no pais. A regidao Centro-Oeste (CO), por exemplo,
instaurou 3.501 processos criminais, enguanto
0 Sudeste (SE), apenas 2.994. Em relacédo as medi-
das protetivas de urgéncia, foram 1723 (CO), 1.632
(Sul) e 1.207 (SE). Quanto as prisdes em flagrante,
foram 256 (Sul) contra 86 (SE).

Por isso, € no minimo prematuro afirmar que
diminuiu ou aumentou a incidéncia do fenémeno,
como também é impossivel determinar as razdes
pelas quais em algumas cidades aumentou ou dimi-
nuiu o nimero de ocorréncias/denincias.

Estdo as mulheres mais cautelosas para denun-
ciar? Ou a nova lei teria inibido os homens agresso-
res com o fim da sensacdo de impunidade? Ou
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ambas as possibilidades? Os sentimentos de
homens e mulheres que vivem o ciclo da violéncia
sdo ambiguos. Compartilham afeto e conflito.
As mulheres, maiores vitimas, dispensam julgamen-
tos sobre covardias ou valentias. Precisam, sim,
gue o Estado lhes assegure o cumprimento de
leis, como a nossa Maria da Penha.

Para apoiar a implementacdo da lei, bem como
para enfrentar a violéncia contra a mulher, o governo
vai investir R$ 1 bilhdo, entre 2008 e 2011, em agdes
coordenadas pela SPM e diversos ministérios. Entre
elas, destacam-se a construcdo, a reforma e o re-
aparelhamento de mais de 700 servicos especializa-
dos de atendimento a mulher (delegacias, defen-
sorias etc.), a capacitacdo de 50 mil policiais e 120
mil profissionais de educacédo, além de campanhas
educativas e culturais de prevencao.

Mas € importante reafirmar, mais uma vez, a
imperiosa necessidade da unido de esforgcos entre
todas as esferas e instancias de poder e da socie-
dade para eliminar a violéncia entre nos.

Por fim, para celebrar o primeiro ano de vigéncia
da lei, fica o conselho cantado em samba por Alcio-
ne: “Comigo nao, violdo (...) Se tentar me bater/Vai
se arrepender (...) Porque vai ficar quente a/ chapa
(...) Seu moco, se me der um tapa/ Da dona ‘Maria
da Penha’/ vocé ndo escapa”.

01) Segundo o texto 1, a Lei Maria da Penha é
vitoriosa porque:

A = aumentou o nimero de dentincias em todo
0 pais.

B = multa os agressores, diminuindo a sensa-
¢do de impunidade.

C = diminuiu a ocorréncia de violéncia domés-
tica em todo o pais.

D = foi incorporada aos c6digos de conduta da
sociedade.

02) Considerando as informagbes do texto 1,
analise as afirmagodes a seguir.

[ 1 ]A Lei Maria da Penha estabeleceu a regra
moral quanto a violéncia contra a mulher.

[ 1I_] A Lei Maria da Penha trouxe ganhos, mas n&o
trouxe a questdo da violéncia doméstica a
dimensé&o do simbdlico.

[11l_] A visibilidade da quest&o da violéncia domés-
tica foi combatida anos a fio por movimentos
feministas.

O tema da violéncia contra a mulher constitui
um fendmeno editorial.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas a lll esta correta.

B = Apenas | e IV estéo corretas.
C = Apenas Il e IV estfo corretas.
D = Todas estfo corretas.



03) A alternativa correta segundo o texto 1 é:

A = A instalacdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
depende da presséo social.

B = Os Tribunais de Justica estaduais no
reconhecem a constitucionalidade da Lei Maria
da Penha.

C = A instalagdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
nao ocorreu por ndo estar prevista na Lei Maria
da Penha.

D = A instalagdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
ndo ocorreu por ndo estar de acordo com a
Constituigao.

04) A alternativa correta segundo o texto 1 é:

A = Desde a sanco da Lei Maria da Penha, o
governo investiu 1 bilhdo de reais em medidas
de apoio a essa lei.

B = N&o adianta, segundo a autora, investir
em campanhas educativas enquanto nao
repensarmos o machismo da sociedade.

C = As acdes para a implementacdo da Lei
Maria da Penha serdo coordenadas pela orga-
nizacdo nao-governamental SPM em conjunto
com diversos ministérios.

D = Serao capacitados 120 mil profissionais da
educacdo a respeito do tema da violéncia do-
méstica.

05) “Violéncia contra a mulher virou conversa de
botequim.”

No texto 1, essa frase indica que:

A = a Lei Maria da Penha teve um efeito nega-
tivo, ela banalizou a questdo da violéncia
domeéstica.

B = a Lei Maria da Penha promoveu uma dis-
cussdo ampla sobre a violéncia doméstica
envolvendo varios segmentos da sociedade.

C = a violéncia doméstica inicia no bar, com o
consumo de bebidas alcodlicas pelos agres-
sores.

D = as criancas conhecem a Lei Maria da Pe-
nha porque ouvem as conversas de botequim
sobre a violéncia contra a mulher.
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06) De acordo com as informaces estatisticas
fornecidas pelos TJs de todos os Estados,
segundo o texto 1:

A = o Sul tem mais registro de medidas prote-
tivas de urgéncia.

B = a regido Centro-oeste registrou menos
processos criminais do que a regiao Sudeste.

C = os estados do Sul fizeram mais prisées
em flagrante do que os estados do Sudeste.

D = os dados solicitados aos Estados mostram

gue a implementacédo da lei se deu por igual em
todo o pais.

Texto 2 - Um ano sem festa

Maria Berenice Dias

A Lei Maria da Penha foi recebida com grande
entusiasmo — com estardalhaco, até. Veio para
reverter uma triste realidade: o absoluto descaso
para com a violéncia doméstica. Sem divida, o crime
mais praticado e menos punido no pais. Por isso,
ndo é exagero dizer que a desatencéo da sociedade,
do Estado e da Justica tornou invisivel a agressao
contra a mulher.

A violéncia doméstica nem sequer dispde de um
tipo penal autbnomo e, mesmo hoje, enseja singelo
aumento de pena. Apenas a lesao corporal é imposta
pena mais severa, quando o agressor mantém vin-
culo de convivéncia com a vitima ou se prevalece
da existéncia de relacdes domésticas, coabitacdo
ou hospitalidade.

Ante a quantidade da pena, a lesdo corporal leve
era considerada delito de pequeno potencial ofensivo
e acabava nos juizados especiais. As vitimas eram
forcadas a desistir; os agressores podiam fazer
transacdo penal; e a condenacdo, quando havia,
de modo geral, ndo passava da imposicdo do pa-
gamento de cestas basicas.

Para dar um basta a tudo isso é que a Lei Maria
da Penha excluiu a violéncia doméstica do ambito
da Lei dos Juizados Especiais, proibiu a pena
de multa e entrega de cestas basicas e, em muito
boa hora, criou os Juizados de Violéncia Doméstica
contra a Mulher.

Mas as legisladoras — ja que a lei foi feita por um
consércio de entidades feministas — foram além.
Definiram a violéncia doméstica, ndo a amarrando
dentro de tipos penais, mas descrevendo condutas
gue autorizam a imposicao de medidas protetivas.

Essa é a maior novidade. Agora, a violéncia
fisica, psicolégica, sexual, patrimonial ou moral prati-
cada no ambito da familia ou de qualquer relacdo
intima de afeto constitui violéncia doméstica. Denun-
ciada alguma das préticas, a autoridade policial deve
encaminhar & Justica o pedido de providéncias
formulado pela vitima. Ainda que a conduta néo
configure delito, basta o registro da ocorréncia para
a adocao de medidas protetivas.

A Lei Maria da Penha visa a assegurar protecao
a vitima, e ndo colocar o agressor na cadeia. Ele
s6 é preso se descumprir as determinacdes judiciais.



Quando houver condenacéo, em vez de aplicar pena
restritiva de liberdade, o que cabe é impor o com-
parecimento a programas de reeducacéo.

Atende muito mais ao propésito da lei afastar
0 agressor do lar, impedir que se aproxime da mulher
e dos filhos e estabelecer a obrigagcdo de pagar
alimentos. As claras que tais medidas s6 podem
ser tomadas por um juiz afeito a esses temas e que
conhecga a dindmica das rela¢des familiares.

A vitima precisa ser acolhida por equipe inter-
disciplinar, contar com apoio do Ministério Publico
e ser acompanhada por defensor, todos devidamente
capacitados para garantir-lhe a seguranca de que
nao desfruta no lar. Dai a indispensabilidade da Vara
da Violéncia Doméstica. Essa € a Unica forma de
dar efetividade a Lei Maria da Penha.

Porém, ndo foi fixado prazo para instalacéo
das varas e houve o deslocamento da competéncia
dos juizados especiais para as varas criminais. Ora,
ndo ha como pretender que juizes sem nenhuma
intimidade com o direito das familias apliquem me-
didas protetivas. Também ndo se pode exigir que
déem preferéncia as demandas envolvendo violéncia
doméstica quando precisam priorizar acfes de
réu preso e evitar a prescri¢ao.

A lei atribuiu a inmeros 6rgaos publicos e enti-
dades ndo-governamentais a adocao de nada menos
do que 42 medidas. Mas ninguém esta fazendo
nada. Os tribunais, com a surrada desculpa da falta
de recursos, ndo instalaram os juizados. Na maioria
dos Estados, ndo existe sequer um. Quando existe,
€ um so, na capital. Por tudo isso, a situacdo atual
esta muito, muito pior do que estava antes.

Assim, ndo h4 como deixar de reconhecer, apés
um ano de vigéncia da Lei Maria da Penha, que
a violéncia doméstica permanece invisivel. As mu-
Iheres continuam com medo. Por ndo receberem
a protecdo que merece, acabam desistindo, voltam
para casa e seguem apanhando.

A falha é nossa, mas todos continuam acreditan-
do que mulher gosta de apanhar e que, em briga
de marido e mulher, ninguém deve por a colher.

07) Assinale a alternativa correta, segundo o
texto 2.

A = E de se esperar que um juiz dé preferén-
cia as demandas envolvendo violéncia domésti-
ca em detrimento das acdes de réu preso.

B = Qualquer juiz é capaz de aplicar medidas
protetivas envolvendo violéncia doméstica de
maneira satisfatoria.

C = Os juizes afeitos ao tema do direito das
familias estdo mais aptos a aplicar medidas
protetivas.

D = As varas criminais devem ser responsa-
veis pelas demandas envolvendo violéncia
doméstica.
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08) A Lei Maria da Penha, segundo o texto 2:

A = define a violéncia doméstica como a vio-
Iéncia fisica, psicolbgica, sexual, patrimonial ou
moral praticada no ambito da familia ou de
gualquer relacdo intima de afeto.

B = inclui a violéncia doméstica no ambito da
Lei dos Juizados Especiais.

C = impde pagamento de multa e de cestas
bésicas por parte do agressor.

D = prevé a lesdo corporal leve como delito de
pequeno potencial ofensivo.

09) Segundo a autora, a Unica forma de dar
efetividade a Lei Maria da Penha é:

A = deslocar a competéncia dos juizes espe-
ciais para as varas criminais.

B = instalar as Varas de Violéncia Doméstica e
Familiar contra a Mulher.

C = atribuir a inmeros 6rgéos publicos a ado-
¢ao de medidas protetivas.

D = atribuir a entidades ndo-governamentais a
adocao de medidas protetivas.

10) A alternativa correta, segundo o texto 2, é:

A = O agressor deve ser preso apenas se
houver condenacéo, conforme prevé a Lei Maria
da Penha.

B = As medidas protetivas se destinam ape-
nas as condutas de violéncia doméstica que
configuram delito.

C = Em caso de lesdo corporal, o fato de man-
ter vinculo de convivéncia com a vitima ou se
prevalecer de relacbes domésticas faz com que
0 agressor receba pena menos severa.

D = As legisladoras que elaboraram a Lei Ma-
ria da Penha descreveram condutas que autori-
zam a imposicdo de medidas protetivas, sem
amarrar a violéncia doméstica dentro de tipos
penais.

11) Na afirmacdo “As claras que tais medidas
s6 podem ser tomadas por um juiz afeito a
esses temas e que conheca a dindmica das
relagcbes familiares.”, a expressado destacada em
negrito poderia ser substituida, sem alteracao
de sentido, por:

C = conquanto.
D = obviamente.

A = contudo.
B = no entanto.



12) Segundo a autora, a agressao a mulher con-
tinua devido ao/a:

A = fato de as legisladoras da Lei Maria da
Penha néo terem amarrado a violéncia domésti-
ca dentro dos tipos penais.

B = falta de coragem das mulheres para efe-
tuar as denuncias.

C = descaso da sociedade, do Estado e da
Justica.

D = falta de penas restritivas de liberdade para
0 agressor.

13) Considerando as informagdes dos textos 1 e
2, analise as afirmacdes a seguir.

[ | ] Ambas as autoras afrmam que a Lei Maria da
Penha deu visibilidade a questdo da violéncia
domeéstica.

[Il_] Ambas as autoras assinalam a falta de iniciativa
dos Judiciarios estaduais no sentido de criar
0s Juizados Especiais de Violéncia Doméstica e
Familiar contra a Mulher.

[1Il ] Ambas as autoras avaliam positivamente o pri-
meiro ano da Lei Maria da Penha.

A autora do texto 1 e a autora do texto 2 diver-
gem quanto ao éxito da Lei Maria da Penha.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas Il e IV esto corretas.
B = Apenas a IV esta correta.

C = Apenas | e lll estéio corretas.
D = Todas estéo corretas.

14) Nos versos “Da dona "Maria da Penha /
vocé ndo escapa.”, 0 termo em negrito tem
a funcéo de:

A = complemento nominal.
B = objeto direto.

C = agente da passiva.

D = objeto indireto.

15) Assinale a alternativa em que o verbo esta
na voz passiva.

A = “A Lei Maria da Penha ¢ a regra.”

B = “As mulheres, maiores vitimas, dispensam
julgamentos sobre covardia ou valentias.”

C = “As mulheres continuam com medo.”

D = “A Lei Maria da Penha foi recebida com
grande entusiasmo — com estardalhaco, até.”
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16) Preencha as lacunas, considerando o0 uso
adequado do acento grave, indicador da crase.

- Solange vai Florianépolis na quarta-feira.
- Eu quero ir reunido para mostrar o projeto
aos meus colegas.

- Entregue os livros todos que estdo na

sala.
- A pessoa qual me referi ndo esta na festa.
- Os homens ficaram distancia de 50 me-

tros do local da exploséo.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo, é:

A=a-a-a-a-a
B=oa-a-a-a-a
C=a-a-a-a-a
D=a-a-a-a-a

17) Assinale a alternativa em que os verbos
estdo empregados corretamente.

A = Se ele vir armado ao encontro, chamare-
mos a policia.

B = Se ele nio trouxer provas de sua inocén-
cia, sera condenado.

C = Se voceé ver o Jodo, diga-lhe que preciso
falar com ele.

D = Se ele fazer o que foi combinado, tudo
acabara bem.

18) A regra de acentuacdo usada na palavra
publico também deve ser usada nas palavras:

A = inédita, psicoldgica, politicas, Unica

B = impossivel, ministério, davida, republica
C = ambito, previsiveis, propdsito , revélver
D = publica, fisica, por, 6rgéos

19) Sobre a colocag¢do pronominal, assinale a
alternativa correta, considerando a norma culta
da Lingua Portuguesa.

A = Quem deu-te o recado?

B = Me disseram que vocé tinha ido embora.
C = Pela manha, encontrei-a reclamando do
cheiro do esgoto.

D = Ele ndo convidou-me para a ultima reu-
nido do ano.



20) Assinale a alternativa que indica 0 uso cor-
reto da concordancia verbal.

A = Precisam-se de pintores.

B = Fazia sete anos que eles estavam no
Brasil.

C = Existia muitos ratos no local do evento.

D = Haviam muitos homens com fome nas
ruas.

21) A alternativa correta quanto a pontuacgao é:

A = As mulheres, que sofreram agressio do-
méstica devem procurar a autoridade policial.
B = As mulheres, que sofreram agress&o do-
méstica, devem procurar a autoridade policial.
C = As mulheres que sofreram agress&o do-
méstica, devem procurar a autoridade policial.
D = As mulheres que sofreram agress&o do-
méstica devem procurar a autoridade policial.

22) A alternativa correta quanto a ortografia é:

A = Indeciso, tenassidade, experiéncia, atra-
Vés, tras.
B = Talvez, apezar, atrés, houco, tenascidade.

C = Honesto, apesar, confessar, ansiedade,
tenacidade.
D = Desonesto, incapaz, confeco, investigas-
sao, praxe.

23) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando o uso correto do pronome de tratamento.

(1) Altas autoridades: Presidente da Republica,
Deputados, Embaixadores etc.

(2) Reitor de Universidade

(3) Papa

(4) Sacerdotes

(5) Familiares e pessoas intimas

Vocé

Vossa Santidade
Vossa Magnificéncia
Vossa Exceléncia
Vossa Reverendissima

e N e N T
~— N N N

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-4-1-5-2
B=5-3-2-1-14
C=5-3-1-2-4
D=4-3-2-1-5
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24) Considerando o uso da virgula, assinale a
alternativa correta.

A = O nosso cantor, no més de maio, fara
duas apresentacoes.

B = Os alunos apresentaram, a histéria para
0s professores.

C = 0Os homens n&o escutaram e, as mulheres
estavam impacientes.

D = Os escritores, sempre receberam seus
leitores.

25) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando o uso correto do modo verbal.

(1) Imperativo
(2) Imperativo/indicativo
(3) Subjuntivo
(4) Subjuntivo/indicativo
(5) Indicativo

Anda depressa, sendo perderas o encontro.
Se ele chegar amanhd, iremos a praia.
Espero que faga sol no sabado.

Os meninos fazem a licAo de casa com os
pais.

() Lute pelos seus direitos.

~— N — —

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-2-5-3-1
B=5-2-1-4-3
C=2-4-3-5-1
D=3-4-2-1-5

26) Assinale a alternativa correta quanto a con-
cordancia nominal.

A = A secretéria costuma chegar entre meio-
dia e meio e uma hora.

B = Os graficos seguem anexo ao relatério.

C = A garota ficou meia chateada por ter per-
dido a pulseira.

D = Prefiro as bolsas francesa e italiana.

27) Assinale a alternativa em que a palavra des-
tacada em negrito € complemento nominal.

A = Gosto muito de musica classica.

B = Vocé sera responsavel pela alimentaco.
C = Maria escreveu uma carta para seu
irmao.

D = O carro novo quebrou.



28) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando as categorias de redacéo oficial.

(1) Memorando
(2) Carta

(3) Oficio

(4) Requerimento

() Correspondéncia externa, entre autoridades da
mesma categoria, ou de inferiores a superiores
hierarquicos, ou ainda, de autoridades e secre-
tarias a particulares.

( ) Correspondéncia eminentemente interna, entre
unidades administrativas de um 6rgao, hierar-
guicamente em mesmo nivel, ou ainda, em
niveis diferentes.

( ) Correspondéncia social do administrador e
altas chefias.

( ) Correspondéncia utilizada por pessoa fisica ou
juridica para requerer algo a que tem direito
(ou supdbe té-lo).

A seqliéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-1-2-4
B=4-1-3-2
C=3-4-1-2
D=2-3-4-1

29) Todas as formas destacadas em negrito nas
frases das alternativas a seguir sdo substanti-
VoS, exceto na:

A = As atrasadas ndo puderam entrar.

B = Seus olhos mostravam um qué de indig-
nacao.
C = Agiu como ser humano.

D = No altar, o noivo disse o sim t4o esperado
por todos.

30) Assinale a alternativa correta quanto ao
emprego dos modos verbais, considerando a
norma culta da Lingua Portuguesa.

A = Se eu quisesse, fazia natagéo todo dia.

B = Se fizesse sol, eu levava as criancas a
praia.

C = Se eutivesse recebido o prémio, eu dividi-
ria com voceé.

D = Se eu nao tivesse que trabalhar, ficava em
casa.

NOCOES DE INFORMATICA

31) Em relacdo ao Hardware do computador,
marque V ou F, conforme as afirmagdes a
seguir sejam verdadeiras ou falsas.

( ) O processador é a placa principal do compu-
tador onde s&o conectadas a memodria, 0
disco rigido e as placas de video, de som e
de rede.

() A memoéria RAM, que é instalada no compu-
tador por meio de pentes de memdria, tem
as informacdes apagadas se o computador
for desligado.

( ) No disco rigido sdo armazenados os arqui-
vos do sistema operacional e os documentos
do usuario.

( ) Asinterfaces paralela e USB do computador
podem ser utilizadas para conexdes de im-
pressoras e outros periféricos.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo, é:

C=>F-V-F-F
DsF-v-v-v

A=V -F-V-F
B=>V-F-F-V
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32) O mouse é um periférico de entrada de
dados que auxilia o usuario na utilizacdo do
computador junto com o teclado. Com ele pode-
se movimentar um cursor na tela do computador
e realizar acbes como clique, duplo clique,
arrastar e soltar. O mouse é conectado ao com-
putador através de portas.

Relacionadas as portas do computador que
podem ser utilizadas para a conexdo do mouse,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

C=uUsB
D = Serial

A = PS2
B = IDE

33) Sobre o Sistema Operacional Windows XP,
é correto afirmar, exceto:

A = Para que a desfragmentac&o do disco seja
realizada € necessario criar uma tarefa agenda-
da para a proxima reinicializacao.

B = O Windows Explorer é o programa utiliza-
do para o gerenciamento dos arquivos localiza-
dos no disco rigido do computador.

C = Na Barra de Tarefas, além da Barra de
Ferramentas Inicializacdo Rapida é possivel
visualizar a Barra de Ferramentas Endereco

gue, quando utilizada, abre o Internet Explorer.
D = O usuério pode alternar entre os progra-

mas em uso no computador utilizando as teclas
ALT + TAB ou as teclas ALT + ESC.
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34) Sobre a figura 01 da pagina 9, referente ao
Microsoft Word, é correto afirmar, exceto:

A = Os icones [N £ 8§ significam respecti-

vamente Negrito, Italico e Sublinhado.

B = O icone E4 é utilizado para verificagédo de
ortografia e graméatica.

. = . ~ . .
C = 0O icone = possui a funcdo de Visualiza-
cao de Impresséo.

D = 0O icone B pode ser utilizado para inser-
¢ao de uma tabela no documento.

35) Considerando a figura 01 da pagina 9, cor-
relacione as colunas a seguir.

(1) = ( ) CordaFonte
(2) 4 ( ) Colunas
(3) A ( ) Realce
(4) i= ( ) Colar
()

Aumentar Recuo

(5)

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=5-2-4-3-1
B=>3-5-2-1-4
C=1-4-5-2-3
D=>4-1-3-5-2

36) Em relacdo a Banco de Dados, marque V
ou F, conforme as afirmagbes a seguir sejam
verdadeiras ou falsas.

() Banco de Dados é um conjunto de informa-
¢bes organizadas de forma estruturada,
como por exemplo, uma lista telefénica.

( ) O Sistema Gerenciador de Banco de Da-
dos, conhecido também como SGBD, é um
sistema informatizado que gerencia um
banco de dados.

() Empresas de grande porte mantém suas
informagbes organizadas em Bancos
de Dados de forma que todos os seus
empregados tenham acesso a elas.

() O Windows Server e o Linux sdo Gerencia-
dores de Banco de Dados que utilizam a
linguagem de manipulacdo de dados SQL.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo, é:

C=>F-V-F-F
D=>Vv-V-F-F

A=SF-F-V-V
BV-F-V-F
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37) Sobre a figura 02 da pagina 9, referente
ao Microsoft Excel é correto afirmar exceto:

A = Para ordenar a tabela por ordem alfabética

dos nomes das frutas, o usudrio pode selecionar
; . . A

a célula Al e clicar no icone 2 .

B = Se o usuério selecionar a célula B5 e cli-

car no icone .= sera inserida uma funcdo de

soma dos valores das células B2, B3 e B4.

C = As planilhas \Plan1,{Plan2 {Plan3 /' s50
trés documentos do Excel distintos no disco
rigido do computador.

D = Para inserir um gréafico o usuéario pode
selecionar as células desejadas, clicar no icone

|
ol e seguir as instrucdes do Assistente de Gra-
fico.

38) A Internet tem sido largamente utilizada por
milhares de pessoas no mundo. Ela permite
comunicacdao facil e acesso a diversos servicos
on-line, mas, ao mesmo tempo, ndo é uma rede
totalmente segura. Ladrfes virtuais estdo cada
dia mais criativos e utilizam as mais diferencia-
das técnicas para cometerem crimes.

Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando a seguranca no uso da Internet.

(1) Phishing
(2) Firewall
(3) Patch
(4) Spyware
(5) Anti-Virus

( ) Correcdo desenvolvida para eliminar falhas
e vulnerabilidades de um software ou
sistema operacional.

( ) Envio de e-mail falso que se passa por
empresa ou instituicdo conhecida e tenta
convencer 0 usurio a clicar em um link
ou fornecer dados pessoais.

( ) Software utilizado para detectar, anular
e eliminar codigos maliciosos presentes em
um computador.

( ) Software que controla o acesso entre redes
ou computadores blogqueando portas
de comunicacao especificas.

( ) Software que monitora a utilizagdo do com-
putador e envia informacdes para terceiros.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>3-1-5-2-4
B=>4-3-2-1-5
C=1-4-3-5-2
D=2-5-4-3-1



39) A instalacdo e a desinstalacdo de progra-
mas no Windows XP devem ser realizadas
tomando-se alguns cuidados. Quando alguma
dessas operacbes € realizada de forma
indevida, o sistema operacional pode ficar
comprometido e passar a funcionar de maneira
instavel.

Sobre a maneira adequada de desinstalar
um programa do Windows XP, a alternativa
correta é:

A = No Windows Explorer, clicar no menu
Ferramentas, escolher a opc¢ao “Remover
Programa” e, na lista de programas instalados,
selecionar o0 programa que se deseja
desinstalar.

B = No Painel de Controle, clicar em “Adicionar
ou Remover Programas” e, na lista de progra-
mas instalados, selecionar o programa que se
deseja desinstalar.

C = Localizar dentro da pasta “Arquivos de
Programas” a pasta referente ao programa
que se deseja desinstalar, clicar com o botdo
direito na pasta e escolher a opgdo “Remover
Programa”.

D = Clicar no botéo Iniciar, escolher a opgéo
“Arquivos de Programas” e, na lista de pro-
gramas instalados, selecionar o programa que
se deseja desinstalar.

40) Relacionadas a figura 03 da péagina 9, refe-
rente ao navegador Internet Explorer, todas as
alternativas estéo corretas, exceto a:

A = Os Favoritos, que podem ser acessados

pelo fcone “ ™, sdo os sites cujos links foram
adicionados pelo usudrio para posterior acesso.

@
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B = O icone é utilizado para acessar o
site inicial configurado previamente nesse nave-
gador.

C = 0 campo Endereco € o local onde 0 usua-
rio digita a URL do site onde deseja navegar.

D = O usuério pode clicar no icone ¢  para
visualizar os sites navegados anteriormente
nesse computador, organizados por data e hora.

11

HISTORIA

41) A difuséo do cristianismo teve inicio durante
o Império Romano. Apesar da sistemética per-
seguicao, foi crescendo e conquistando adeptos
no Império. Em 313, o imperador Constantino,
através do Edito de Mildao, concedeu liberdade
de culto aos cristdos em todo o Império.

Acerca do cristianismo no Império Romano,
analise as afirmacdes a seguir.

[ I ] As perseguicdes aos cristéos tiveram inicio no
governo de Nero. Dentre as indmeras causas
das perseguicfes, estd a oposicdo dos cristdos
ao culto a pessoa do Imperador Romano.

[ 1l ]O crescimento do cristianismo foi um dos fato-
res de desagregacdo de Roma, pois se opunha
a escraviddo e ao militarismo, sustentaculos do
Império Romano.

[l ]O cristianismo tornou-se a religido oficial do

Império Romano, quando o imperador Teoddsio
decretou o Edito de Tessaldnica.

[IV_]Estudos recentes da historiografia européia
comprovaram que, apesar das perseguicdes
aos cristdos, eles nunca foram utilizados em
espetaculos publicos e em lutas com gladia-
dores.

Foi no Império Romano do Oriente que o cris-
tianismo teve seu apogeu com a criagdo da
Igreja Ortodoxa Grega, que uniu os cristdos da
Europa Central e da Asia.

Estdo corretas as afirmacdes:

C=1-1Iv-V
D=-v

A=l -1 -1
B=1-1-1v

42) Sobre o feudalismo, que perdurou em gran-
de parte da Europa medieval, todas as alterna-
tivas estdo corretas, exceto a:

A = Dentre as origens romanas que colabora-
ram para a formacéao do sistema feudal pode-se
citar o “colonato”, que acabou formando os
servos medievais.

B = O sistema feudal n&o contou com a antiga
estrutura escravista do Império Romano, utili-
zando-se da mao-de-obra servil.

C = A formacéo do feudalismo, de um modo
geral, iniciou com a desagregacdo do Império
Romano do Ocidente e as invasdes dos povos
barbaros na Europa Ocidental.

D = Em sua fase inicial se caracterizou por
uma economia de mao-de-obra assalariada e de
uma interdependéncia econdmica entre os di-
versos feudos estabelecidos na Europa.



43) Astecas, Incas, Siouxs, Apaches, Guaranis
e Araucanos eram alguns dos muitos povos
indigenas que viviam na América e foram domi-
nados, cristianizados ou mesmo exterminados
gquando da chegada dos europeus.

Sobre esse capitulo violento e muitas vezes
pouco lembrado da histéria americana, todas as
alternativas estéo corretas, exceto a:

A = Astecas e Incas habitavam respectivamen-
te 0 que sao hoje o México e a regido andina. A
principal estratégia espanhola para vencer
esses dois poderosos povos foi iniciar uma
violenta guerra entre eles. Apés seu enfraque-
cimento, as duas civilizacdes foram dominadas.

B = Apesar de na atualidade ser uma demo-
cracia, os EUA agiram de forma muito violenta
com 0S povos que encontraram no caminho de
sua expansao. Guerras, exterminios e confina-
mentos forcados em reservas foram praticas
muito comuns do estado norte-americano com
seus indigenas, dentre eles, os Sioux e 0s Apa-
ches.

C = 0O Brasil, apesar das inimeras violéncias
do passado, ainda possui ha atualidade grande
contingente de povos indigenas. H& varias
reservas espalhas pelo pais, mas a condicéo de
boa parte dos povos ainda existentes é precaria,
com doencas, falta de demarcacdo de terras e
preconceito social.

D = As doencas trazidas pelos europeus, e
para as quais 0s povos da América nédo
possuiam defesas imunolégicas adequadas,
mataram milhdes de indigenas.

44) O mercantilismo do Estado Moderno evi-
denciou a intima relagdo entre o Estado e a
economia. Relacionadas ao mercantilismo,
todas as alternativas estéo corretas, exceto a:

A = A expansdo maritima européia dos sécu-
los XIV e XV e o consequente dominio de col6-
nias foram incentivados pelo Estado Nacional
como forma de ampliar as praticas mercan-
tilistas.

B = Defendia o liberalismo econémico e a livre
concorréncia, conforme pregava Adam Smith,
conhecido economista mercantil.

C = O mercantilismo defendia uma balanca
comercial favoravel, ou seja, que as exporta-
¢Oes fossem maiores que as importagoes.

D = Uma das caracteristicas do mercantilismo
foi 0 metalismo, que identifica o poder e a rique-
za de um Estado com a quantidade de metais
preciosos que ele possui.
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45) Sobre a economia do periodo colonial do
Brasil, todas as alternativas estdo corretas,
exceto a:

A = O ciclo do ouro contribuiu para a formacao
de nucleos urbanos no interior do Brasil e para a
transferéncia da capital da colbnia de Salvador
para o Rio de Janeiro.

B = A propriedade agricola no qual se baseava
o sistema colonial tinha duas caracteristicas
béasicas: a monocultura e o trabalho escravo.

C = 0O pau-brasil foi um dos primeiros produtos
explorados no Brasil, sendo obtido pelos euro-
peus numa relacdo de escambo com 0s nativos.
D = O ciclo da cana-de-agtcar foi fundamental
para a criagdo de um mercado econdmico inter-
no, realizando a ligacdo comercial entre o litoral
e o interior da colbnia.

46) Hugo Chavez, Alvaro Uribe, Lula e Cristina
Kirchner governam Venezuela, Colémbia, Brasil
e Argentina, respectivamente, quatro dos princi-
pais paises da América do Sul.

Sobre seus governos e 0s mais recentes
eventos, todas as alternativas estdo corretas,
exceto a:

A = Esposa do ex-presidente Nestor Kirchner,
Cristina Kirchner € a atual presidente da Argen-
tina. Apesar das criticas que recebe de setores
do empresariado e da imprensa, a Argentina
tem conseguido seguidos anos de consideravel
crescimento econbmico, recuperando-se, em
parte, da terrivel crise pela qual passou no inicio
da década.

B = Autoritario e populista para alguns, um
revolucionario corajoso para outros, o presiden-
te da Venezuela, Hugo Chavez, tem se posicio-
nado aberta e claramente contra o que qualifica
de imperialismo dos EUA.

C = Lula, em um encontro de cupula recente,
firmou uma alianca militar com a Colémbia que
€ apoiada pelos EUA (Plano Colémbia). A alian-
ca visa isolar Hugo Chavez e evitar possiveis
agressGes desse pais a qualquer outro pais
sul-americano.

D = Considerado um presidente bastante duro
com os guerrilheiros das FARC (Forgcas Arma-
das Revolucionarias da Coldmbia), o presidente
Uribe da Colébmbia estd em seu segundo man-
dato. Para seus defensores, esta recompondo a
ordem no pais, para seus criticos € um presi-
dente excessivamente comprometido com 0s
interesses dos EUA em seu pais e na regido.



47) O processo de industrializagdo iniciou na
Europa no final do século XVIII e se expandiu
continuamente durante os dois séculos seguin-
tes. Atualmente, ha parques industriais
espalhados por boa parte do globo, inclusive em
paises que eram antigas colénias e que sO
produziam produtos primarios. Sobre o passado
e o presente do processo de industrializacdo do
mundo é correto afirmar, exceto:

A = Japdo e Alemanha, apesar de sua indus-
trializacdo tardia em relacdo a Gra-Bretanha,
conseguiram criar parques tecnolégicos avan-
¢ados e hoje sdo poténcias industriais.

B = O processo de industrializacdo dos EUA
s6 ocorreu apoés a 22 Guerra Mundial e a derrota
da Gra-Bretanha.

C = Alindustrializacio de paises como o Brasil,
india e Argentina foi muito mais recente e vem
acompanhada da presenca de grandes corpora-
¢Oes capitalistas multinacionais que exportam
suas filiais para paises com custos de producéo
mais baixos.

D = No passado, a industrializaco era sindni-
mo de progresso e de prosperidade. Hoje, mui-
tos véem a industrializacdo como um processo
agressivo de destruicdo de recursos naturais e
de poluicdo do meio-ambiente.

48) Humilhagdes, longos periodos confinados
sem explicacbes e interrogatdrios grosseiros
tem feito parte do cotidiano de milhares de bra-
sileiros que sdo impedidos de entrar em paises
da Europa e América do Norte. Sobre esse pro-
blema enfrentado por brasileiros, em especial
na Espanha, é correto afirmar, exceto:

A = A Espanha e os EUA concedem visto de
permanéncia por um ano, apenas para os turis-
tas brasileiros portadores do novo passaporte
do Mercosul. A maioria dos deportados desco-
nhecia essa nova regra.

B = Muitos brasileiros se queixam de sequer
saber 0 motivo das deportacdes ja que preen-
chem todos os requisitos exigidos pelo governo
espanhol.

C = Alguns espanhdis também tiveram sua
entrada ndo permitida no Brasil, apesar do go-
verno brasileiro negar que seja uma represalia a
atitude das autoridades espanholas.

D = Muitos paises da Europa e os EUA tém
tornado suas politicas de imigracdo bem restriti-
vas. A quantidade de imigrantes ilegais é gran-
de e acaba por precipitar atitudes contra qual-
quer viajante de paises que sao potenciais
emissores de imigrantes, como o Brasil.
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49) Recentemente, Fidel Castro, com 81 anos
de idade, entregou ao irmao Raul Castro o
comando de Cuba.

Acerca das questdes atuais sobre Cuba,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = Hugo Chavez tem se mostrado um grande
aliado de Cuba, vendendo petréleo a precos
subsidiados e defendendo a trajetéria politica de
Fidel Castro.

B = O turismo é um ponto forte da economia
cubana. Existem praias e Resorts exclusivos
para estrangeiros e proibidos ao povo cubano.
C = Atualmente ndo existe racionamento de
alimentos em vigor. Com o fim do bloqueio eco-
ndémico em 2005, acabou a falta de mercadorias
e 0 comércio varejista se normalizou.

D = Existem severas leis que proibem a saida
de cidadaos cubanos para outros paises. Muitos

se arriscam e tentam chegar por via maritima
até os Estados Unidos.

50) O Imperialismo, um dos principais proces-
sos iniciado no século XIX, teve repercussdes
profundas em varios continentes, principalmente
na Asia e Africa.

Acerca das origens, aspectos e principais
consequéncias desse processo, todas as alter-
nativas estéo corretas, exceto a:

A = Vitima da exploracéo desenfreada de seus
recursos, a Africa, apesar da independéncia
de seus paises, ainda se ressente do passado
colonial. Muitos estados desse continente ainda
figuram entre 0s que possuem os piores indica-
dores sociais e econémicos do mundo.

B = A China foi invadida, humilhada e perdeu
sua autonomia e parte de seu territério no sécu-
lo XIX. Na segunda metade do século XX recu-
perou sua forca e poder e é na atualidade um
exemplo de crescimento econdmico acelerado,
apesar dos graves problemas que o pais herdou
do passado.

C = A Iindia foi uma das principais colénias
britAnicas durante o processo imperialista. Des-
de 1947 tornou-se independente e € um dos
mais importantes paises em desenvolvimento
da atualidade.

D = O Brasil, depois da independéncia em
1822, tornou-se um dos principais paises patro-
cinadores do Imperialismo. Isso ocorreu devido
a alianca com Gra-Bretanha e EUA. Tal fato
explica as varias colonias que o Brasil criou na
América Central (Guiana e Cisplatina) e Africa
(Angola e Mocambique).



51) A China, pais sede dos jogos olimpicos de
2008, tem recebido sérias criticas acerca da
repressao no Tibet. Sobre esse contexto, todas
as alternativas estdo corretas, exceto a:

A = O Dalai Lama, lider espiritual dos tibeta-
nos esta exilado na india e defende a autonomia
total do Tibet.

B = A China ja concedeu independéncia terri-
torial ao Tibet, porém, ndo permite a sua auto-
nomia econémica e cultural.

C = Em funcéo da repressdo chinesa a po-
pulacdo tibetana, alguns paises chegaram a
cogitar o boicote aos jogos olimpicos de
Pequim.

D = Nas varias capitais do Ocidente ocorreram
manifestacdes publicas a favor do povo tibe-
tano.

52) A criminalidade ndo €& fendmeno restrito
apenas as fronteiras de cada pais. Grandes
organizacdes criminosas possuem conexdes
em varios paises do mundo Acerca dessas
organizacoes e das acgdes policiais para comba-
té-las, analise as afirmagdes a seguir.

[ | ]A maéfia é uma organizagéo originaria do sul
da Italia, que se espalhou por muitos paises.
Seu atual ndcleo dirigente se concentra em
trés paises, EUA, Russia e Brasil, mas ainda
¢ dirigido pela familia italiana original.

[ Il ] O trafico de drogas organizado em “cartéis” é
uma ameaca a seguranca e a estabilidade de
muitos paises. O caso dos cartéis colombia-
nos talvez seja o exemplo mais conhecido das
Ultimas décadas.

E A INTERPOL congrega e procura estabelecer
cooperacdo entre as principais policias do
mundo. Essa integracdo facilita a troca de
informacdes e acbes conjuntas contra organi-
zacgbes criminosas de atuacdo internacional.
O Brasil faz parte da INTERPOL.

O terrorismo né&o é tema tratado pelas policias
dos diferentes paises ja que se trata de area
de atuacdo restrita e exclusiva dos érgaos
militares e de defesa dos paises.

O Comando Vermelho e o PCC (Primeiro
Comando da Capital) sdo duas das principais
organizacfes criminosas do Brasil. Sua ori-
gem estd ligada a movimentos guerrilheiros
dos anos 70 e ainda possuem objetivos politi-
cos como a defesa da reforma agraria e
distribuicdo de renda mais justa no Brasil.

Estéo corretas apenas:

C=lelv
D=1Iev

A=llell
B=1ell
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53) Coronéis e oligarcas foram personagens
marcantes da politica brasileira durante a Pri-
meira Republica (1889-1930). Para muitos, essa
forma autoritaria de agir politicamente ainda se
faz presente hoje, com nova roupagem.

Acerca do passado desses dois perfis politi-
cos do Brasil é correto afirmar, exceto:

A = Dentre os principais oligarcas estavam os
generais do exército. Em fungéo disso, atri-
buiam o titulo de coronel aos civis de sua con-
fianca em cada um dos Estados do pais.

B = Coronéis e oligarcas centralizavam o po-
der, intimidavam seus adversarios e controla-
vam 0s processos eleitorais da época.

C = Muitos coronéis eram grandes latifundia-
rios e economicamente poderosos. Dominavam
a politica e construiam teias de relagbes sociais
com seus apadrinhados, usando muitas vezes
da violéncia para atingir seus objetivos.

D = O Brasil era um pais predominantemente
agricola e exportador de produtos primarios.
Para alguns autores hd uma grande ligacdo
entre essa estrutura econdmica e as formas
autoritarias de poder vigentes na época.

54) Sobre os governos e instituicbes do regime
militar brasileiro (1964-1985), que representou
um momento de conflito, perseguicdes e falta de
respeito a democracia, correlacione as colunas
a seqguir.

(1) Governo Médici
(2) Governo Geisel

(3) ARENA
(4) Governo Figueiredo
(5) SNI

() Um dos 6rgaos responsaveis pelos servicos
de inteligéncia e represséao na ditadura.

( ) Em seu governo o Brasil viveu simultanea-
mente o “milagre econémico” e uma brutal
represséao politica.

() Partido oficial do governo durante o regime.

() Foio ultimo dos governos militares do pais.

( ) Em seu governo foi assinado um programa
de cooperagdo nuclear entre o Brasil e a
Alemanha.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>3-2-5-4-1
B=>5-2-3-1-4
C=5-1-3-4-2
D=>4-5-1-2-3



55) Analise as afirmacdes a seguir sobre a atual
Constituicdo Brasileira, promulgada em 1988.
Vista por muitos como avancada e democratica,
criticada por outros, seu atual texto ja sofreu
diversas modificacoes.

[ | ] Em fung&o da crescente violéncia, em especi-
al nos principais centros urbanos do pais, foi
aprovada a emenda constitucional que prevé
as penas de prisdo perpétua e banimento do
territério nacional.

[l ]O voto direto e secreto é um dos principais
direitos constitucionais assegurado aos cida-
daos.

[1ll ] Os dois principais 6rgéos do poder judicirio
sdo o STF (Supremo Tribunal Federal) e o
STJ (Superior Tribunal de Justi¢a).

Na Gltima reforma constitucional foi aprovada
uma ampla modificacdo dos direitos trabalhis-
tas que incluiu o fim da tributacdo sobre o
salario minimo e da contribuigdo patronal para
0 PIS e o aumento da licenca maternidade
para 6 meses.

Estéo corretas apenas:

A=llelVv C=lelv
B=1ell D=1eln
GEOGRAFIA

56) Leia os versos abaixo do poema “Morte e
Vida Severina”, de Joao Cabral de Melo Neto.

“Essa cova em que estds / Com palmos medida.
E a conta menor / que tiraste em vida.

E de bom tamanho / Nem largo nem fundo,

E a parte que te cabe / deste latifandio.”

A realidade agréria brasileira, em parte, esta
descrita nos versos acima. Assinale a alternati-
va correta sobre essa tematica.

A = O latifindio, dominante em todas as re-
gibes do Brasil, é o resultado de um processo
colonizatério que teve como fundamento o
trabalho livre.

B = A concentracéo da propriedade fundiaria
rural coloca um grande numero de pessoas
desprovidas desse bem fundamental para a
sobrevivéncia, a terra.

C = Atualmente a quest&o agraria e seus con-
flitos estdo resolvidos nas regifes Sul e Sudeste
do pais estando, ainda, por se resolver no Nor-
deste e Norte do Brasil.

D = A concentracdo da propriedade fundiaria
esta relacionada ao desenvolvimento industrial
do Brasil, a partir de meados da década de 50
do século passado.
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57) A posi¢cdo geogréfica do Brasil influencia
na definicdo de suas caracteristicas climaticas.

Sobre o exposto é correto afirmar, exceto:

A = O clima do sul do Brasil é o resultado da
latitude em que se encontra essa regiao, bem
como da agdo da Massa Polar proveniente da
Antartica.

B = Predominam os climas tropicais com esta-
¢bes chuvosas e secas bem definidas, ndo ha-
vendo a ocorréncia de climas subtropicais.

C = Os climas quentes e Umidos, com precipi-
tacbes bem distribuidas por todo o ano, sao
predominantes no pais, exceto na regido Sul.

D = Os diferentes tipos climaticos brasileiros
sofrem a influéncia da circulacdo das massas de
ar que atuam no territorio brasileiro.

58) Analise a figura a seguir sobre a situacao do
trabalho infantil no Brasil.

TRABALHO INFANTIL NO BRASIL

Onde estdo as criangas trabalhadoras

a | NORDESTE
Hd : | 42,2%
5.438 el ™ (2,296 milhaes)

5,25%

milhdes de (285 mil)
criangas e
adolescentes \ M /
entre5e17 CENTRO-OESTE
a 7,02%

il ol (382 mil) WE
trabalham 27,82%
no pais -y (1,513 milhdo)

SUL

17,25%

(938 mil)

(O Globo. Megazine, 11/05/2004.)

Assinale a alternativa correta.

A = Considerando-se a populac¢&o brasileira no
seu total se percebe que ha um pequeno nime-
ro absoluto de criancas e jovens que trabalham.

B = Considerando os valores absolutos, a re-
gido Sul do Brasil apresenta o menor indice de
criancas e adolescentes que trabalham.

C = A regisio de mais baixa densidade demo-
gréfica apresenta o segundo maior valor percen-
tual de criangas e adolescentes que estéo traba-
Ihando.

D = Quase metade da populacéo de criancas e
adolescentes que trabalham no pais, conforme
mostra a figura, esta concentrada numa regido
de baixo IDH - indice de Desenvolvimento Hu-
mano.



59) Correlacione as caracteristicas regionais
com a regiao correspondente.

(1) Regiao Norte

(2) Regido Nordeste
(3) Regiao Sul

(4) Regido Sudeste

(5) Regiédo Centro-Oeste

( ) Ocupacao recente, com forte expansdo da
soja nas Ultimas décadas.

() Centro dindmico da economia brasileira,
megalopole em formagéo.

( ) Baixa densidade demogréafica no interior,
principais cidades no litoral.

( ) Elevada biodiversidade, baixa densidade
demografica, extrativismo.

( ) Ocupacao recente proveniente da Europa.

A sequiéncia correta, de cima para baixo, é:

A=5-4-2-1-3
B=4-2-5-3-1
C=>3-5-1-4-2
D=2-1-4-5-3

60) A partir da andlise do gréfico a seguir, assi-
nale a alternativa correta.

Area de vegetagao natural
(em mil km?)

72,6
43,9
. 3 ]

1962-1963 1971-1973 1990-1992 2000-2001

A = O investimento na recuperacdo da area
devastada fica evidenciado no inicio do século
XXI com o crescimento da cobertura vegetal,
por reflorestamento.

B = A pequena reducéo ocorrida dos anos de
1970 aos anos de 1990 demonstra cabalmente
gque o processo de devastacao foi controlado.

C = 0Os dados evidenciam um processo de
devastacdo intenso que atinge aproximadamen-
te 50% no periodo de meados do século passa-
do ao inicio do século XXI.

D = A reducéo foi significativa em termos per-
centuais, 0 que nao significa que em valores
absolutos seja de grande significado.
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61) Analise a charge a seguir e assinale a
alternativa correta.

FRANK E ERNEST THAVES
ez

ENTRE] EM PANICO E
ad’:‘/ DESLIGUE! QUE TIPO D
Q EMPRESA DEXARA

UMA PESSCA DE
. \v&me ATEN-

PER Q TELE-
PONE ?

A AT T
WU O LGOH IO S Fhu-T

e
= 1T Traves Dot by A

A = Necessidade de mao de obra cada vez
mais especializada, que seja capaz de acompa-
nhar o desenvolvimento da tecnologia.

B = M4o de obra existente nas empresas para
tratar com o avango tecnoldgico.

C = Medo provocado pelo desenvolvimento
tecnolégico, o que leva ao retorno as formas
tecnoldgicas anteriores.

D = Na tirinha evidencia-se a tens&o atualmen-
te existente entre o desenvolvimento tecnologi-
co e exclusao digital de muitos dos que estao no
mercado de trabalho.

62) Sobre a posicdo do espaco catarinense no
territério brasileiro, a alternativa correta é:

A = Devido a sua posi¢éo geogréafica o espaco
territorial catarinense nao sofre influéncia de
correntes maritimas frias.

B = 0O Estado se encontra totalmente ao sul do
paralelo de 27°30’ de latitude sul; seu territério
esta totalmente na zona temperada do sul.

C = A maior parte do territério catarinense se
encontra na porc¢ao ocidental do Brasil.

D = O territério catarinense esta inserido numa

macro-zona climatica, de temperaturas baixas e
precipitacao regular.

63) Sobre as caracteristicas naturais de Santa
Catarina, assinale a alternativa correta.

A = Pode-se dividir em duas regides distintas,
tomando como divisor a Serra Geral, que sepa-
ra o litoral do Planalto.

B = O Planalto Catarinense é resultado do
soerguimento rochoso provocado pelos movi-
mentos tectdnicos.

C = A caracteristica climatica catarinense é de
apenas um tipo climatico, o subtropical, sem
variacdo da temperatura no verao.

D = Apresenta uma rede hidrografica onde
predominam os rios de planicie, préprios para o
aproveitamento energeético.



64) Sobre a divisdo do trabalho na agricultura
brasileira, assinale a alternativa correta.

A = A economia extrativista vegetal é predo-
minante da Amazobnia, onde a presenca da flo-
resta contribui para tal atividade econémica.

B = A modernizagdo agricola ¢ mais evidente
no Centro-Sul do pais, onde as relacBes de tra-
balho capitalistas se desenvolveram mais inten-
samente.

C = A expanséo da fronteira agricola se evi-
dencia num transbordamento da economia agri-
cola do Nordeste para o restante do pais.

D = No Centro-Oeste brasileiro a expanséo da
soja tem levado a mudancas na estrutura agra-
ria e a devastacdo do Cerrado.

65) O relevo brasileiro apresenta varias unida-
des distintas, tanto do ponto de vista geoldgico,
guanto do ponto de vista fisiografico.

Sobre essa questéo, é correto afirmar:

A = Na regido Sul predominam as formagées
de Serra, uma extensao da Serra do Mar e da
Geral, que marcam a paisagem dessa regiao.

B = A Planicie Amazénica é formada por for-
macbes geoldgicas antigas que datam do pré-
cambriano, com rochas do tipo cristalino.

C = A Planicie do Pantanal se apresenta como
uma formagéo deprimida entre o Planalto Atlan-
tico e o Planalto das Guianas.

D = O Planalto Atlantico apresenta na regido
Sudeste formacdes cristalinas onde se desta-
cam a Serra do Mar e a da Mantiqueira, com
formagBes em meia laranja.

66) Sobre o processo de ocupacao do territério
catarinense que data do século XVI, assinale a
alternativa correta.

A = O interior € marcado pela presenca de
Sambaquis, registros da presenca indigena no
litoral do estado, hoje restritos e pequenos
nucleos.

B = O Planalto de Lages foi ocupado, a partir
do século XVI com a vinda dos imigrantes euro-
peus para o territério catarinense.

C = A area de mais recente ocupagio esten-
de-se desde o Vale do Rio do Peixe até a divisa
com a Argentina.

D = O sul do estado foi ocupado inicialmente

com imigrantes japoneses que se localizaram
em colbnias financiadas pelo estado.
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67) A economia catarinense é bastante diver-
sificada e pujante. Sobre os aspectos econbmi-
cos do estado, a alternativa correta é:

A = 0 Vale do Itajai é marcado pela presenca
da Erva Mate, origem do capital para o setor
téxtil predominante na regiao.

B = Em Lages, a economia é marcada pela
presenca do setor industrial florestal, cuja ori-
gem relaciona-se a pecuéria ali desenvolvida.

C = O centro dinAmico tem como principais
polos econdmicos as cidades de Joinville, Blu-
menau e Jaragua do Sul, onde se destacam
empresas de porte internacional.

D = A regido carbonifera do sul atualmente
perde importancia, uma vez que o carvao nao €
mais utilizado para a producao energética.

68) A questdo ambiental vem dominando o noti-
ciario, tendo em vista a divulgacdo de dados
sobre o aquecimento global. Sobre essa teméti-
ca e sua influéncia no territério brasileiro, assi-
nale a alternativa correta.

A = 0 aquecimento global n&o pode ser consi-
derado um fendmeno natural, pois as atividades
humanas atingiram niveis jamais visto.

B = Areas como a Amazonia sofrem menos
com o aquecimento global, tendo em vista a
capacidade de renovacao desse bioma.

C = Os efeitos do aquecimento global estio
sendo mais percebidos nas areas polares pelos
efeitos que esse fendbmeno esta tendo sobre as
geleiras polares.

D = 0O aquecimento global pode provocar alte-
racbes nos biomas brasileiros, provocando
grande perda de biodiversidade.

69) Na gestdo ambiental, uma diferenga signifi-
cativa diz respeito aquela que existe entre os
combustiveis serem provenientes ou nado de
fontes renovaveis. No caso dos derivados de
petréleo e de éalcool, essa distingdo se caracteri-
za pelo/a:

A = tempo de combustdo muito maior para 0s
derivados do petréleo do que do alcool.

B = diferenca nas escalas de tempo de forma-
cdo das fontes, periodo geoldgico no caso do
petréleo e anual no caso da cana.

C = tempo muito maior para a reciclagem dos
derivados do alcool combustivel.

D = tempo muito menor para a reciclagem do
petréleo.



70) A charge a seguir destaca o processo ocor-
rido no pais nos anos 90 do século passado.

MAR AGIP ﬁﬁ/

CABD TEXACO

BAIA DE HESS
PRAIA DA ESSO

ENSEADA DE KERR MCGEE

. N
BACIA DEVPF
N

34

Sobre esse processo, € correto afirmar:

Mt

A = A charge demonstra o processo de privati-
zacao das bacias petroliferas brasileiras.

B = O destaque da charge é dado aos nomes
dos acidentes geogréficos do territorio brasileiro.

C = As empresas destacadas na figura sdo de
origem nacional, o que evidencia o monopdélio
brasileiro do petréleo.

D = A abertura para a presenca estrangeira na
exploracao petrolifera ndo provocou conflitos no
pais.

ESTATUTO DA POLICIA CIVIL

71) Em relagdo ao Estatuto da Policial Civil de
Santa Catarina, assinale a alternativa correta.

A = A hierarquia do cargo deve prevalecer
sobre a hierarquia da funcéo.

B = S&o autoridades policiais: delegados, ins-
petores, comissarios, escrivaes e investigadores.
C = Nos servicos policiais em que intervier o
trabalho de equipe, os funcionarios especializa-
dos ficam subordinados, eventualmente, a auto-
ridade policial competente.

D = Ingerir bebida alcodlica em servico ¢ infra-
¢ao disciplinar punivel com suspensao.

72) O policial civil é afastado do exercicio de
suas fungdes até decisdo transitada em julgado,
exceto quando:

A = denunciado por crime hediondo que pro-
voca clamor publico.

B = preso preventivamente.
C = preso em flagrante delito.
D = denunciado por crime afiancavel.

18
73) Com relacdo a posse e ao exercicio do
cargo, assinale e alternativa correta.

A = A declaracio de patriménio do Policial
Civil deve ser renovada de 10 (dez) em 10 (dez)
anos.

B = A posse é o ato que completa a investidu-
ra no cargo; o prazo é 15 (quinze) dias contados
da data da publicacdo do ato de nomeacdo no
Diério Oficial do Estado.

C = 0 ato da posse, por ser um ato solene, é
presidido pelo Governador do Estado.

D = O Policial Civil, ao ser empossado, deve

declarar os bens e valores que constituem seu
patrimonio.

74) Segundo o Estatuto da Policia Civil de SC,
sdo requisitos para a homeacdo em cargo de
provimento efetivo da Policia Civil, exceto:

A = estar em gozo com as obrigac¢6es militares
e direitos politicos.

B = ter idade minima de dezoito anos e maxi-
ma de quarenta e cinco na data da posse.

C = estar legalmente habilitado para o exerci-
cio do cargo.

D = ser brasileiro nato ou naturalizado.

75) A respeito da Remuneracao do Policial Civil,
de Santa Catarina, analise as afirmagbes a
seguir.

|I| A remuneragdo ou qualquer vantagem pe-
cuniaria podera ser objeto de arresto, se-
questro ou penhora quando se tratar de ali-
mentos ou reposicdo a Fazenda publica.

IIl Nenhum Policial Civil ativo ou inativo podera
perceber mensalmente importancia superior
a remuneracgdo de Secretario de Estado, res-
salvadas do céalculo da remuneracédo as hipo-
teses de acumulacdo legal e da vantagem
adicional do tempo de servico.

[1ll ] O Policial Civil perde um terco dos vencimen-
tos do dia quando comparecer ao servico
com atraso méaximo duas horas ou quando se
retirar antes de findar o periodo de trabalho.

Para efeito do Estatuto, designa-se remunera-
¢8o a soma dos vencimentos aos adicionais.

Assinale a alternativa correta.

A = Todas estéo corretas

B = Apenas a IV esta correta.

C = Apenas | e Il estfo corretas.
D = Apenas lll e IV estdo corretas.



76) Analise as alternativas e assinale a correta.

A = O aproveitamento é o reingresso no servi-
¢o do policial civil em disponibilidade, que inde-
pende de prova de capacidade fisica.

B = Reversio é o reingresso no servico publi-
co do policial civil afastado por ter concorrido a
cargo eletivo federal, estadual ou municipal.

C = Apo6s o concurso de acesso que € plane-
jado, organizado e executado pela Academia de
Policia Civil, o policial nomeado tera que tomar
posse, em cerimbnia presidida pelo superior
hierarquico, em até 30 dias.

D = Reintegracéo € o retorno do policial civil
demitido aos quadros da Policia Civil.

77) No tocante a prescricdo da acao disciplinar,
assinale e alternativa correta.

A = O curso da prescricéo interrompe-se com
a instauracao do processo disciplinar.

B = Nos fatos puniveis com repreenséo e sus-
penséo, a acdo disciplinar prescreve em 5 (cin-
C0) anos.

C = Interrompida a ac&o disciplinar, o prazo
prescricional é reduzido pela metade, comecan-
do a ser contado a partir da data do ato que a
interrompeu ou do termo do processo.

D = Se o fato configurar também ilicito penal, a
prescricao € a mesma da acao penal, caso este
prescreva em mais de 2 (dois) anos.

78) Sobre o processo disciplinar, assinale a
alternativa correta.

A = E destituido o ocupante de cargo de pro-
vimento em comissdo, em cargo de confianca
ou de funcéo gratificada ou ainda o integrante
de 6rgdo de deliberacédo coletiva que pratique
infracdo disciplinar punivel com demisséo.

B = Nenhum acusado, ainda que ausente, se-
ra processado ou julgado sem que tenha defen-
sor. Se o acusado ndo tiver, ser-lhe-4 nomeado
defensor pelo presidente da comissao, ressal-
vado o seu direito de, a todo tempo, nomear
outro de sua confianca.

C = Na aplicacdo das penas disciplinares é
considerada circunstancia atenuante ter o agen-
te trés anos de servigo com bom comportamento.
D = 0O processo disciplinar ¢ iniciado no prazo
improrrogavel de quinze dias, a contar da publi-
cacao da Portaria no Diario Oficial, devendo ser
concluido no prazo de noventa dias.
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79) Sobre a remocdo, assinale a alternativa
correta.

A = Quando houver remog&o para novo 6rgao
com sede no mesmo municipio, o funcionério
deve entrar em exercicio ap6s 30 (trinta) dias da
publicagdo do ato que o removeu.

B = A remoc&o por interesse da administracdo
deve recair no policial civil de maior tempo de
servico e residente em localidade mais proxima.
C = Na remocéo ex-officio, por conveniéncia
da disciplina, tem o policial civil direito a ajuda
de custo, bem como ao custeio de transporte.

D = Remocio é o deslocamento do policial
civil de um para outro 6rgdo da Policia Civil,
prerrogativa somente do titular de cargo de pro-
vimento efetivo.

80) Nas investigacbes das apuragbes de infra-
¢Bes cometidas por policiais civis, € correto
afirmar que:

A = o processo disciplinar sera realizado por
comissao de 3 (trés) funcionarios efetivos, de
padrdo ou nivel igual ou superior ao do acusa-
do. Ao presidente da comissdo do processo
disciplinar cabe designar um funcionario estra-
nho & Comisséo para exercer a fungdo de se-
cretério.

B = a reviséo dos processos disciplinares po-
derd ser requerida a qualquer tempo, antes ou
apos a extingdo da pena. O pedido é dirigido ao
Presidente da comisséao disciplinar.

C = entendendo instruido o processo, sera
aberto ao acusado e/ou a seu defensor, prazo
de 3 (trés) dias para requerer diligéncias e arro-
lar testemunhas, prazo este igual ao da defesa
prévia no processo criminal.

D = quando a infraco estiver capitulada em lei
penal, o processo devera ser remetido a autori-

dade judiciaria ap6s decisdo do processo admi-
nistrativo.



